

手臂癢腫 — 小心傳染病

文 / 曉暉

數個小時前，王某的左手還好端端地，到了半夜，左手臂突然起癢、紅腫，腫了一倍有餘，皮膚出現斑疹。以為是皮膚過敏，塗抹成藥，卻不見效，而且灼熱疼痛。

王某依稀記得，前一天晚上老黃他們幾個多年未見的老友突然來訪，嚷著要他做個拿手的蔥爆肉下酒，一邊切豬肉一邊回想舊情，一不小心，竟然讓菜刀給劃了個小口子。

就是了！王家買到了病豬肉，「豬丹毒」桿菌由傷口傳染給王某。這種動物發熱性傳染病，傳染給人類，它的醫學名稱叫「類丹毒症」。

豬丹毒桿菌，也能傳染給羊、鷄、魚、老鼠，而引起敗血，慢慢擴散至皮膚、心臟、關節。這種在獸醫病理學上被認為是可怕的傳染病，對人類也構成威脅。一般人甚至醫生，往往疏忽了而誤依皮膚過敏治療。

家庭主婦、飲食業者，經常處理肉類，潛在的危險也較大。

正規屠宰場有獸醫執行嚴格檢查，發現豬丹毒患豬即予銷毀，經由屠宰場出來的豬肉，不會有問題。但舊屠宰場的豬屠體流入市面，事先未經檢驗，則有危害之虞，請參考如下：

一、小心選購豬肉，注意豬皮上有否稅捐機關戳印（青色），有印記者為屠宰場出場的，較安全。

二、處理肉類時如有創傷或碰傷，應立即消毒擦藥，以防毒菌侵入。

三、烹調前後經常保持手指清潔，處理肉、魚食物時，避免手指、刀具接觸口、鼻、耳，或傷口。

人類的類丹毒病，症狀為1.潛伏期1至4天，2.急性皮膚炎顯著並發紅斑，3.患部腫脹，疼痛如火燒，4.呈現小皰或丘疹狀，逐漸擴散，5.偶而會發生關節炎、心內膜炎。